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PROBLEME PENTRU EXAMENE NAŢIONALE1)

Clasa a VII-a

1. Calculaţi pătratul numărului 1, 2 +
2

3
:
10

9
.

2. Câte numere naturale de forma aba sunt divizibile cu 2?

3. Care este probabilitatea ca alegând un număr mai mic sau egal cu
50 acesta să fie prim?

4. Unghiul dintre bisectoarea unui unghi şi una dintre laturile sale are
măsura de 40◦. Ce măsură are unghiul?

5. Un triunghi echilateral are perimetrul egal cu 24 cm. Cât este aria
triunghiului determinat de mijloacele laturilor sale?

6. Într-un triunghi dreptunghic mediana corespunzătoare ipotenuzei
este congruentă cu una dintre catete. Aflaţi măsurile unghiurilor tringhiului.

Clasa a VIII-a

7. Comparaţi numerele a = 2
√
3− 4 şi b = 3

√
2− 3.

8. Dacă a+ b = 5 şi a2 − b2 = 20, calculaţi a− b.

9. Aflaţi suma elementelor mulţimii A = [−3, 10) ∩ N.

10. Într-un cub diagonala unei feţe are lungimea de 4 cm. Aflaţi
lungimea diagonalei cubului.

11. Fie ABC un triunghi echilateral şi AMperp(ABC). Dacă AB =
= 12 cm şi AM = 4 cm, calculaţi distanţa de la M la centrul cercului cir-
cumscris triunghiului ABC.

12. Fie A, B, C, D patru puncte necoplanare astfel ı̂ncât AB = AC şi
DB = DC. Aflaţi măsura unghiului dintre dreptele AD şi BC.

Clasa a IX-a

13. Să se determine a ∈ R ştiind că a, 4a+1 şi 11a+2 sunt ı̂n progresie
aritmetică.

14. Să se arate că şirul xn =
3n

n!
, n ≥ 3, este strict crescător.

15. Să se arate că şirul xn =
√
n+ 1−

√
n+ 3, n ≥ 0, este mărginit.

16. Să se arate că şirul (xn)n≥1 definit prin x1 = 2 şi xn+1 =
√
1 + xn

este monoton şi mărginit.

1) La problemele din această rubrică nu se primesc soluţii. (N.R.)
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17. Se consideră progresia geometrică (an)n≥1 cu a1 =
1

1024
şi raţia

q = 3. Câţi termeni ai progresiei (an)n≥1 aparţin mulţimii Q \ Z?

18. Fie progresia aritmetică (an)n≥1 cu a1 = 1 şi raţia r = 4. Să se

calculeze a1 + 3a2 + 32a3 + . . .+ 39a10.

Clasa a X-a

19. Să se arate că 7
√
7 < 3

√
3.

20. Fie a = 5+2
√
6. Să se arate că a5+

1

a5
−10 este un număr natural

divizibil cu 960.

21. Fie z1 = 5 + 12i şi z2 =
√
69 + 10i. Să se arate că numărul

z21 + z22
169 + z21z

2
2

este număr real.

22. Fie z1, z2 soluţiile ecuaţiei z
2−8z+20 = 0 şi z3, z4 soluţiile ecuaţiei

z2 − 10z + 26 = 0. Să se determine z0 ∈ C astfel ı̂ncât

|z1 − z0| = |z2 − z0| = |z3 − z0| = |z4 − z0| .

23. Fie z1 = 3 + i, z2 = 3 − i şi z3 = 2 − 2i. Să se determine afixul
ortocentrului triunghiului cu vârfurile ı̂n punctele de afixe z1, z2 şi respectiv
z3.

24. Rezolvaţi ecuaţia x4 = 1− i, x ∈ C.

Clasa a XI-a

25. Se consideră matricile A(a, b) =

 a 0 b
0 1 0
b 0 a

 cu a, b ∈ R.

a) Să se calculeze det (A(1, 2)).
b) Să se arate că A(a, b) este inversabilă dacă şi numai dacă a şi b au

module diferite.
c) Să se calculeze suma elementelor matricei (A(2, 1))10.

26. Fie f : R → R, f(x) = arctg(x)−
ln
(
1 + x2

)
1 + x2

.

a) Să se calculeze f ′(x),x ∈ R.
b) Să se arate că f este funcţie mărginită.

c) Să se calculeze lim
x→∞

f(x)

ln (1 + x2)
.

Clasa a XII-a

27. Se consideră polinomul f = X4+aX3+aX2+2X−4, unde a ∈ R.
a) Să se determine a ştiind că restul ı̂mpărţirii lui f la X + 2 este 3.
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a) Să se arate că f are cel puţin o rădăcină reală.

c) Dacă a ∈
(
0,

8

3

)
, să se arate că f nu are toate rădăcinile reale.

28. Fie f : R → R, f(x) = ln
(
1 + x2

)
.

a) Să se calculeze

1∫
0

f(x)dx.

b) Să se calculeze lim
n→∞

1∫
0

f
(x
n

)
dx.

c) Fie funcţia g : [0, 1] → R, g(x) = xf(x). Să se calculeze volumul
corpului obţinut prin rotirea graficului funcţiei g ı̂n jurul axei Ox.

PROBLEME PENTRU CICLUL PRIMAR1)

P:848. Suma a două numere este 75. Aflaţi numerele ştiind că triplul
unuia este dublul celuilalt.

∗ ∗ ∗
P:849. 2 kg de mere şi 3 kg de pere costă 38 de lei. 5 kg de mere şi

6 kg de pere costă 83 de lei. Cât costă un kilogram de mere şi cât costă un
kilogram de pere?

∗ ∗ ∗
P:850. O bibliotecă are 6 rafturi şi pe fiecare raft sunt cel puţin 10

cărţi. Putem aşeza ı̂n bibliotecă 74 de cărţi astfel ı̂ncât pe fiecare raft să
avem un număr diferit de cărţi?

∗ ∗ ∗
P:851. 21 de creioane şi 12 pixuri costă 78 de lei, iar 12 creioane şi 21

de pixuri costă 87 de lei. Cât costă un pix şi cât costă un creion?
∗ ∗ ∗

P:852. Aflaţi numerele naturale abcd pentru care

abcd+ abc+ ab+ a = 2015.

Nicolae Ivăşchescu, Canada

P:853. Trei sferturi dintr-un număr fac cât două cincimi din alt număr.
Aflaţi numerele, ştiind că diferenţa lor este 21.

Liviu Petre, Târgovişte

P:854. Vârsta mamei se exprimă printr-un număr de două cifre. Fie-
care cifră reprezintă vârsta unuia dintre cei doi copii. Aflaţi vârsta mamei,
ştiind că suma vârstelor celor trei este 47 de ani.

∗ ∗ ∗
1) Se primesc soluţii până la 31 martie 2016 (data poştei). (N.R.)


